

España, Francia y el Vaticano.

Contrasta notablemente la actitud digna y enérgica del gobierno francés, expulsando de Francia al representante del Vaticano en París, con las vacilaciones y debilidades del español con el proyecto de Asociaciones.

Aquí produce un conflicto la simple R. O. de un ministro cuando esta disposición afecta a la Iglesia: en Francia se vota la ley de separación de la Iglesia y del Estado, ley que se cumple en todas sus partes, y al gobierno del ilustre Combes que tan gran paso dió en el camino del progreso de su nación, sucede otro gobierno más radical que el anterior, para que complete la obra iniciada por el gran Valdeck-Rousseau.

A las risibles arrogancias del Vaticano, Francia contesta expulsando de su territorio al auditor de la nunciatura en París, monseñor Montaignini; registra su domicilio y en poder del gobierno quedan los documentos que allí existían.

Nuestro compatriota Merri del Val ha creído tratar con España, donde la mas pequeña insinuación que venga de Roma, constituye un mandato para los gobiernos de la monarquía, y se ha equivocado, creando su error un grave conflicto al Vaticano.

La actitud de Francia ante las fanfarronadas vaticanistas ha merecido los mas sinceros plácemes de todos los amantes del progreso. Caminando hacia él marcha el pueblo francés y estancado se halla el español para quien toda idea radical es un pecado que se castiga con las penas del infierno, lugar que ya solo existe en la mente de los fanáticos clericales y sirve de fuente de ingresos a los encargados de mantener la ignorancia de los pueblos.

Para los que un día dudaron de que Francia llevara a feliz término la obra iniciada

por Valdeck-Rousseau, continuada por Combes y que vá a ultimar el actual gobierno que preside Clemenceau, la lección no ha podido ser más concluyente.

En Francia, para la celebración de los actos religiosos, se necesitarán iguales condiciones que para los que se celebren de cualquier otra clase. Todos iguales. La prelación de que ha venido disfrutando la Iglesia, sobre todas las demas instituciones, ha acabado en Francia. ¿Cuándo acabará en España? Si la república estuviera aquí implantada, pronto; con el actual régimen, es punto menos que imposible que lleguemos a la completa emancipación de las conciencias.

Nuestros hombres no sienten la idea, no consideran de necesidad absoluta la completa separación del poder civil del llamado espiritual, y se avienen a todo arreglo, a toda componenda que tenga por objeto el ir tirando sin crear graves conflictos a la monarquía, conflictos que no serían tales si la forma republicana fuera la encargada de llevar a la práctica, desde el poder, la separación de la Iglesia y el Estado.

Francia nos ha dado el ejemplo. Imitémosla y salgamos por fin de este estado de embrutecimiento religioso en que nos encontramos.

La escuela debe ser un lugar alegre y risueño, donde los niños se instruyan recreándose. En ella deben proscríbirse los castigos aflictivos y las represiones groseras.

Un maestro de semblante adusto, armado de disciplinas y que solo piensa en tener a sus pequeños educandos metidos en un puño, es un contrasentido viviente.

El maestro no debe ser, cual suele acontecer por regla general, el tirano del niño, sino su amigo afectuosísimo.

El buen preceptor, no debe pretender el gran absurdo pedagógico de que el niño se eleve hasta su seriedad de hombre, sino que está en el deber, en el deber sagrado, ineludible (si ha de desempeñar sabiamente sus funciones de educador inteligente), de des-

cender jovial hasta las risueñas alegrías y grandes bullicios infantiles para identificarse, simpática y amorosamente, con el espíritu candoroso y voluble de sus tiernos educandos.

DONATO LUBEN.

LA ESPERANZA Y EL OLVIDO.

A las puertas del lugar
Donde amándose residen,
Dos amantes se despiden
Con el mas hondo pesar.

Cumpliendo la dura ley
Que al hombre lleva a la guerra,
El abandona su tierra
Para ir a servir al Rey.

—Adios, prenda de mi vida;
Te pido que no me olvides.

—Cumpliré lo que me pides;
Quien bien ama nunca olvida.

Se aleja el pobre soldado
Y vé, lleno de consuelo,
Sobre el fondo azul del cielo
Un ángel de luz formado.

Fijándose en él, divisa
Que, a cada paso que avanza,
Le dirige una sonrisa
Que dice: «soy la esperanza.»

Llega al fin de su camino,
Y terminada la guerra,
Vuelve a ponerle el destino
Caminando hacia su tierra.

Alza los ojos al cielo
Y distingue en lontananza
Al ángel de la esperanza
Cubierto de un negro velo.

Llega intranquilo al lugar
Donde su novia debiera
Esperarle, y vé al llegar,
Que ni ella ni nadie espera.

De nuevo mira aflijido
Al ángel interrogando,
Y éste contesta llorando:
«Vuelve atrás, soy el olvido.»

MISTERIO.

CARTA ABIERTA.

A LA MARQUESA DE ESQUILACHE.

Nuestro queridísimo amigo, el íntegro republicano D. José Nakens ha dirigido a la marquesa de Esquilache la siguiente carta que con gusto reproducimos.

Las almas nobles, los ciudadanos honrados siempre propicios a proporcionar algún bien a sus semejantes, cumplen su misión en todas partes. La fatalidad llevó al Sr. Nakens a la cárcel, y desde ella, olvidando su situación, se preocupa de la de los que sufren y acude a una noble dama para que mitigue tanto infortunio. Y esto lo hace un hombre de quien los representantes de Cristo en la

tierra han dicho lo que seguramente no merece. Un convencido anticlerical como lo es el señor Nakens puede ser, y mil veces lo ha demostrado, tan honrado y digno como pueda serlo el mas amante de la gente de sotana,

He aquí la hermosa carta a que nos referimos:

«Señora:

Alejado del mundo en que vivis, sólo sé de vos que sois piadosa. Sirva esto de disculpa a lo que voy a decir.

En esta cárcel hay miserias horribles; todas las de la calle, aumentadas por la falta de libertad.

Aquí hay hombres de edad avanzada desnudos, otros en la fuerza de la vida extenuados, y jóvenes marchitos ya por el hambre, y niños privados de movimiento, que es la vida de los niños.

¿Que son criminales algunos y delincuentes todos? No creáis esto último, señora; hay muchos que son inocentes.

No hace aún cuarenta días salió de esta casa Leandro P. del Río, después de sufrir, durante treinta meses, inenarrables privaciones; el fiscal retiró la acusación en el acto del juicio oral.

En los últimos quince días ha sufrido cinco de arresto el niño Jesús Rey, de ocho años de edad. Mas ¡ay! este no era inocente; había robado un cardo en un huerto del Canal. El dueño lo denunció, y el juez municipal del distrito de la Inclusa le impuso el arresto. Acaso el niño cogiera el cardo para comerselo crudo; tal vez.... Pero no tratemos de disculparle; hay un hecho, que robó. Respetemos el derecho de propiedad y la inflexibilidad de la ley.

Por esta razón no os hablaré tampoco de otros cuatro niños que han permanecido aquí cinco meses, encerrado cada uno en su celda, como un hombre, sin sol, sin sonrisas, sin besos.... Habían robado también. Y sabido es que hay un Código para algunos crímenes, como hay muchos crímenes sin Código.

Mas aún suponiendo que cuantos moran aquí fuesen criminales ó delincuentes; ¿no os parece, señora, que precisamente por serlo, necesitan más compasión, más amparo? ¿No creéis que acusa crueldad inaudita, ensañamiento feroz, el tenerlos sin abrigo en invierno y hambrientos todo el año, penas a las que no fueron condenados? ¿No pensáis que hay en todo esto algo muy amargo, que deben dulcificar las almas buenas, las hadas de la piedad que, cual vos señora, créen que es más humano, más santo, más regene-

rador hacer que la gratitud obligue al corazón a elevar lágrimas a los ojos, que no dejar que el odio ó la desesperación acumulen blasfemias en los labios?

Tengo la seguridad de que si os dignáis pasar vuestros ojos por estos renglones, muchos infelices verán en breve mitigado el horroroso frío que sufren. Y no lo dudéis; señora; de cuantas piedades hayáis sentido, pocas más justificadas.

Sé que los espíritus elevados ni desean el agradecimiento; se contentan con la placidez que la práctica del bien les deja. Esto me incita a preveniros contra la explosión del que aquí despertáis, porque aquí sabéis agradecer, y os lo fio. ¿Quién como el sediento para bendecir la mano que le alarga un vaso de agua? La samaritana será siempre una bella figura.

Y dicho esto, permitidme, señora, que busque yo amparo en un nombre glorioso, para inclinarme a que me perdonéis la osadía de dirigirme a vos, sin otros títulos que el que otorga a todos la fama de vuestra bondad; el nombre del que fué tenido siempre por caballero y por valiente, tanto como por inteligente y sabio: Quevedo.

Al final de la dedicatoria de *Las Zahurdas de Pluton*, díjole al conde de Lemos:

«V. E., con curiosa atención, mire esto, y no mire a quien lo dijo, que por la boca de una serpiente de piedra sale un caño de agua.»

Hago mío el párrafo, señora, y os lo dedico para que tenga esta carta algo digno de vos, quedando a vuestros pies con la mayor consideración y respeto.

JOSÉ NAKENS.

Cárcel Modelo 7 Diciembre de 1906.

CRONICA.

¡DESPIERTA!

¡Despierta, juventud española! ¡Despierta y sacude ese sueño letal en que te hallas sumida! ¡Despierta y mira a tu alrededor y verás como circuye el dolor, la iniquidad, la miseria y la ignorancia! ¡Despierta y te encontrarás rodeada de una tremenda, de una inexorable injusticia social!

Despréndete de la reata a que vas unida, de esa reata que oprime las conciencias y atrofia la razón. Porque ya es hora que mires hacia adelante, hacia el porvenir que ha de ser tuyo, y que vayas apartando una por una todas las

zarzas que cubren el camino que ha de recorrer el progreso y la cultura de tu patria y quede expedita para que en su marcha no se hiera con sus agudas y punzantes espinas, y de esas heridas muera; y sus enemigos encuentren ocasión de rezarle la oración fúnebre, la oración de los pueblos muertos, de los pueblos fósiles....

Sí, juventud intelectual española: tú que sufres.... tú que padeces lo indecible al ver á tu querida é idolatrada España en el estertor de su agonía, porque la muerte con su descarnaca, fría y férrea mano se va apoderando de ella si tu no haces un supremo y poderoso esfuerzo.

Supuesto que el porvenir es para tí, para la juventud, lucha sin descanso y no desmayes que la lucha engrandece al hombre, y más, cuando en el triunfo de esa lucha está la salvación de la patria. Pero al luchar, no has de volver la cabeza hácia atrás, donde yace, en los anales de la historia, el pasado con toda su ignominiosa inquisición, el tiempo de nuestros mayores; de aquellos que se entregaban, por miedo unos, y por fanatismo otros, á las crueles torturas del tribunal de la fé; de aquel santo tribunal que le estaba vedado derramar sangre, y sus sombrías y tenebrosas salas las tenía abrevadas con la de sus inocentes víctimas.

Conque, juventud, despierta y luchemos para sacar á nuestra madre la patria del estado de catalepsia en que se encuentra, antes que esa pléyade de políticosillos refractarios á todo progreso le pongan el sudario que le ha confeccionado la curia romana y le acompañe al sepelio. Y entonces, España no podrá formar parte en el concierto europeo y será el hazmerir de las naciones que saben defender con tesón los sagrados derechos del hombre.

Francisco Beltrá Mira,

Un fraile ha dicho en Bilbao que los hijos habidos de matrimonio civil no son hijos.

Y algunas veces tiene razón. Pueden ser hijas,

Pero quizás lo ha dicho el fraile en otro sentido. Quizá ha querido decir que no puedan ser hijos... suyos.

Y acierta. Entre los que se casan civilmente no se admiten frailes en la intimidad.

CANTARES.

Desde el fondo de un abismo me elevastes hasta el cielo para echarme luego en otros mas profundo que el primero.

En este mundo embustero el que quiera ser dichoso siga el camino del mal que es el más llano y más corto.

Tienes para mí secretos y al confesor se los cuentas

sin pensar que el cura es un hombre como cualquiera.

A la virgen de mi pueblo voy á regalar un manto con rosas de tus mejillas y corales de tus labios.

De los muchos enemigos que el hombre tiene en la tierra el enemigo mayor es nuestra propia conciencia.

En la cuesta de la vida solo me anima un deseo: llegar pronto á lo más alto para emprender el descenso.

Ricardo F. Blanco.



Subastas municipales.

D. José M. Navarro Mira, Alcalde constitucional de Novelda

Hago saber: Que el día diez y seis del presente mes y bajo mi presidencia, tendrá lugar en estas casas consistoriales las subastas por pliegos cerrados para el arriendo de los arbitrios municipales para el año 1907 que á continuación se expresan.

Pescaderías, de nueve á nueve y media de la mañana, tipo de subasta 771 pesetas 35 céntimos.

Puestos públicos, de nueve y media á diez de la mañana, tipo de subasta 6.111 ptas. 50 céntis.

Pesos y medidas, de diez á diez y media de la mañana, tipo de subasta 725 pesetas.

Matadero, de diez y media á once de la mañana, tipo de subasta 11002 pesetas.

Caso de no haber licitadores se celebrará segunda subasta el día 23 próximo, bajo los mismos tipos señalados para la primera.

Los gastos del expediente, los de inserción de edicto en el Boletín Oficial, y demás que se originen, serán de cuenta del contratista.

Los pliegos de condiciones y cuantos antecedentes sean necesarios, se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Novelda 3 de Diciembre de 1906.

El Alcalde, José María Navarro Mira.

¿Y de reparto, qué?

Faltan pocos, muy pocos días, para el 1.º del año próximo y á la hora que escribimos estas líneas todavía no se sabe si la recaudación del impuesto de consumos será por reparto, como acordó el Ayuntamiento y posteriormente

apropó la Junta municipal, ó seguirá cobrándose por administración como ahora.

La negligencia de nuestro Municipio es manifiesta. Hace meses que venimos llamando su atención sobre la deplorable situación económica en que se halla, y recomendábamqs á los concejales que estudiasen el modo de acabar con tan anómalo estado de cosas. Propusimos el reparto porque creímos entonces, y seguimos creyendo hoy, que era el medio más factible para que el aumento en los ingresos llegara á la cantidad que las necesidades de Novelda reclaman y por considerarlo como el procedimiento más justo y equitativo.

Como ya es añeja costumbre, á nuestras continuas excitaciones para que se arreglara la hacienda municipal, el Ayuntamiento dió la callada por respuesta. Y hoy, cuando solo días faltan para que termine el año, seguimos en peor estado que hace meses cuando por vez primera nos ocupamos de esta cuestión de tan vitalísima importancia para nuestro pueblo.

¿Qué han hecho los concejales durante los doce últimos meses? Los tomasistas, no asistir á las sesiones; y los del conglomerado Canalejas-Poveda, pasarse el tiempo en no hacer nada que al pueblo pueda interesar y si solo ocuparse de cuestiones personales, en favorecer al amigo H, y molestar al enemigo B, cuando no han andado á la greña por un quitame allá ó un póngame aquí un empleado.

No sabemos si en otras poblaciones será el Ayuntamiento la verdadera representación del pueblo; pero aquí podemos asegurar que sí lo es. ¿Cómo, si nó, habría de consentir el pueblo la apatía que sus representantes en el Municipio están demostrando?

Indudablemente Novelda tiene el Ayuntamiento que se merece,

Los portones.

No recordamos ya cuantas veces nos hemos ocupado de esos portones que existen en algunas calles para cubrir huecos de las acequias que pasan por el pueblo.

Algunas veces esos portones no existen y otras como si no existieran, porque no sabemos quien los saca de su sitio dejando al descubierto el hueco, constituyendo un continuo peligro para el transeunte.

Volvemos á llamar la atención del señor Alcalde sobre este particular, confiando que pondrá correctivo á tales faltas.

Los monárquicos no soléis hablar más que de lealtad para con el rey; es la última de las lealtades requeridas; porque se es leal al rey cuando cumple sus funciones; cuando no las cumple, el deber de lealtad ante el país, obliga á derribar al rey.

NICOLAS SALMERON.

DE COLABORACIÓN. AMOR AL LUCRO.

No es mi intención herir á los que, favorecidos por la fortuna, pueden proporcionarse todas las comodidades posibles en esta etapa de lágrimas y privaciones; si no á aquellos que, pudiendo aminorar las miserias de sus infortunados hermanos, se balancean en el columpio de los placeres, importándoles poco ó nada que miles de seres muieran en inmundas cavernas, sin tener un pedazo de pan para vigorizar el espíritu, ni un harapo para cubrir sus carnes.

Y más que á éstos, á los que, si alguna vez se acuerdan de sus bienaventurados semejantes, solo es para ridiculizarlos de un modo bien poco civilizado.

No se si estos caracteres llegarán ante los ojos de los que inflaman mi espíritu y hacen crujir á mi pluma, ó serán sumidos en el libro del olvido; pero de todos modos, seguiré diciendo que no es de personas caballerescas ni civilizadas el motejar á sus compatriotas incultos; por que estos no hayan tenido un padre rico que les proporcionara una eximia educación como la que ellos se figuran poseer.... (aunque estén bien lejos de conocerla).

¡Oh misera legión de engreídos que, remontándoos en la carroza de vuestras ilusiones, os ensoberbecéis creyendo tocar con vuestras cabezas la tutállica visión de lo impalpable! ¡Cuán grandes os creéis.... y cuán pequeños os creo!

Los hombres eruditos deben ser el apoyo de los ignorantes y todos juntos formar una indetroyable columna; un árbol á cuya sombra puedan florecer las futuras generaciones.

Los hombres sabios son el tronco y las principales partes de este árbol; los otros son las hojas. Y las hojas, sin un punto de apoyo, caen al suelo y el huracán las arrebatá. El tronco sin las hojas, es tostado por los refulgentes rayos del sol; pero si las hojas se unen á las ramas y éstas les dan su jugo, ni el viento huracanado arrancará las hojas, ni los abrasadores rayos del sol quemarán la savia al tronco.

Del mismo modo, si todos nos diéramos el mútuo apoyo, conseguiríamos formar un árbol resistente al mas fiero vendabal.

Pero si algunos de los que se creen con talento para servir de base á edificar sobre ellos, antes que la unión quieren la diferencia de clases, y en vez de juntarse al pueblo, le escarnecen y maltratan, y no quieren que las hojas estén juntas al tronco porque quieren que este lucre la corteza, entonces el viento se levará las hojas y el tronco se expondrá á ser devastado por la sañuda hacha de un leñador.

Enrique A. Poveda.

COMUNICADO.

Sr. Director de UNIÓN REPUBLICANA.

Muy señor mio y distinguido amigo: Agradeceré en el alma y tendré como señalado favor el que usted se sirva dar cabida en su ilustrado semanario á las siguientes líneas que, como verá, dedico á Novelda y á mis muchos amigos.

Aprovecho esta ocasión para reiterarme su atto. amigo y S. S. Q. B. S. M.

Juan Herrero.

A Novelda y á mis amigos

DESPEDIDA.

Quisiera visitaros uno por uno para expresar mi agradecimiento hacia vosotros, pero necesitaría mas tiempo del que hoy puedo disponer; por tanto, bástame decir que son muchas las deferencias que inmerecidamente me habéis guardado y por lo mismo, también es grande el afecto que os profeso.

Obligado por el negocio á que me dedico, me separo de vuestra patria que considero mía, pero al hacerlo me es imposible olvidaros pues en vuestro suelo dejo depositado al ser querido que perdí, y en mi pecho guardo las múltiples atenciones que me habéis prodigado siempre.

Trasládome á Alicante, calle de las Navas, 4, donde podéis contar con un amigo que experimentará gran satisfacción de que le mandéis incondicionalmente.

Juan Herrero.

Lamentamos la ausencia del amigo Herrero, al que deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en su nueva residencia.

¡Pobres niños!

¿Preguntas el por qué, lector? Pues tómate la molestia de recorrer estos mal perjeñados renglones y lo sabrás.

El hombre, desde que nace es desgraciado; esto será una perogrullada, pero por lo mismo es una verdad como un templo.

Ahora bien, el chiquillo es más desgraciado que el adulto.

Prueba al canto. Nace y en el momento le dán un lavatorio de padre y muy seños mio

Luego, sin tener en cuenta lo delicado de su epidermis, me lo envuelven á modo de fardo en una colección de trapos que, por finos que sean, siempre raspan más de lo conveniente.

Pero no es esto solo; después que lo han liado como un cigarrillo de papel, arrollan alrededor de su delicado cuerpecillo una tira larga, horriblemente larga, de un tejido fuerte, á cuyo suplicio dan el nombre de faja, y con ella

le dan más vueltas que rapaz á un peón con el cordelillo, y so pretexto de que no se relaje ó se quiebre, en lenguaje vulgar, le aprietan sin piedad á trueque de ahogarlo con tan molesta prenda.

Hecho esto, adosan á su tierna cabeza un casquete de croché, bombasí, piqué ó lienzo, (según la estación), de forma antipática y ridícula, al que llaman gorro, y yo llamaría engorro.

Pues no acaban aquí los tormentos.

Si ha de salir á la calle, la toilette es mucho más complicada; el gorro casero es sustituido por otro lleno de cintajos, moños y perejiles, que parece de todo menos una prenda de vestir.

Los hay que semejan propiamente una coliflor.

También las demás prendas aumentan en número; una colección infinita de trapos superpuestos, y, por último, una quiscosa con esclavina de caprichosos bordados, y á la que creo que llaman capa de cristianar con una irritante impropiedad, pues debían llamarla *potro* callejero.

Dejo aparte los infinitos suplicios de las papillas abrasadoras suministradas en grandes dosis, con ó sin ganas del paciente; los continuos lavados de la parte posterior, las caricias exageradas que se le prodigan, por su desdicha, en la edad de la lactancia, por el papá que le araña la cara con el bigote, por la mamá, por el ama, los hermanitos, las tías, los tíos, primos y demás familia; por la criada y (se dan casos) hasta por el aguador.

Tampoco me ocuparé de los inhumanos zarandeamientos de que, á pretexto de verle hacer pinitos, saltar, etc., etc., es víctima el infeliz.

Paso por alto el martirologio de los primeros pasitos con andador, en carretón, agarrado á las sillas y suelto, y las innumerables caídas que esto le cuesta.

Sólo me detendré cuando ya el «pubi» anda y come, y habla con esa deliciosa media lengua de la infancia, esto es, á la edad de tres á seis años.

Cualquiera podría suponer que, pudiendo el nene valerse más ó menos perfectamente por sí sólo, y expresar sus deseos ó sufrimientos, había terminado ya su martirio; pues no señor, todo lo contrario.

La moda se encarga de torturarlo más cruelmente. Yo creo que debía sustituirse la frase «¡Que viene el bú!» que se emplea para atemorizar á los pequeños, con la de «¡Que viene la moda!»

En efecto, la moda, que es un tirano cruel para todo el mundo civilizado, es un verdugo de los niños.

Ora me los lleva, en riguroso invierno, con las pantorillas al aire, pues ha puesto en uso el calcetín; ora me los viste con trajes tan ceñidos, que imposibilita movimiento tan necesario en la primera edad; ora, en cambio, los pone trajecitos que por su extremada anchura les estorba y les hace parecer paraguas ambulantes; ya les pone en la cabeza un frontispicio de un peso

intolerable y abrumador; ya les adosa un gorro arlequinesco, un sombrero de paja de un diámetro no menor que el de una mesa camilla familiar, tirado hacia atrás, con el que el infortunado niño, visto de espaldas, parece un inmenso soplillo con piernas y brazos diminutos; ya es una tremenda boina que se encasquetan hasta las orejas ó ya algún otro artefacto de forma indefinible, é incomprendible.

Pero aún les queda otro trago más amargo.

El Carnaval, y con él los bailes de niños.

Las empresas, en inmensos cartelones dicen que los organizan en honor de los niños pero redundan en beneficio de ellas.

Los pobres niños son llevados allí como víctimas propiciatorias sacrificadas en aras de la vanidad familiar.

Es un verdadero pugilato el que se sostiene entre las familias que tienen chicos, para exhibirlos con trajes deslumbrantes y caprichosos.

Generales en miniatura, toreros, caballeros de todas las edades (históricas), abates, reyes, cardenales, aun las más respetables.

Allí se ve bailar, tropezando aquí y cayendo acullá, á una María Antonieta con un *pirot*, á un fraile dominico con una *grisella*, y aquellos pimitos seres se agitan, se mueven, se acaloran, sudan, y, por fin, son sacados á la calle rendidos, en brazos de sus nodrizas, madres ó ayas, en donde el soplo helado del Guadarrama les reparte como regalo las pulmonías á destajo que los diezman horriblemente.

¡Cómo se divierten! ¿Verdad? ¡Pobres niños!

Antonio R. López.

SOCIEDAD MINERA «LA LEALTAD»

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 3º del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca á Junta General ordinaria que tendrá lugar el domingo 16 del corriente á las dos de su tarde, en el local que ocupa la Sociedad Obrera, calle de Hernan Cortés número 5.

Novelda 9 Diciembre 1906.

El Secretario,

Francisco Martínez.

CREVILLENTE.

Los reaccionarios de esta población van perdiendo mucho terreno de día en día, y á medida que el pueblo vaya comprendiendo la ineficacia de sus absurdas doctrinas, terminarán por quedarse sin adeptos, constituyendo esto un triunfo para las sublimes doctrinas de libertad y progreso.

La noche del lunes, 10 del actual, se celebró una velada necrológica en el teatro de esta villa, para conmemorar el primer aniversario del fallecimiento del notario D. Ignacio Pastor Quesada,

defensor acérrimo del libre pensamiento y fundador del colegio láico.

Para contribuir á los gastos que se originaran, se establecieron precios módicos á las localidades. No obstante éstos, quedaron en la calle centenares de personas que deseaban entrar, quedando disgustadas por no poder satisfacer sus deseos, pues el local resultó insuficiente para dar cabida en él á tan numerosa concurrencia, demostrando esto, que el pueblo acude con mayor entusiasmo á presenciar un acto anticlerical costándole el dinero, que una función religiosa, gratuitamente, por lo que se deduce que la religión católica ha perdido un gran número de adeptos, lo cual viene á confirmar una vez más el incremento que van tomando las ideas progresivas en este pueblo, dominado un tiempo por la reacción.

El programa no podía ser más completo. Se leyeron varias poesías y pronunciaron discursos alusivos al acto los alumnos del colegio láico Vicente López Martínez, Edmundo Sanchis Gómez, Roque Planelles Ferrándiz, Vicente Peiró Méndez, Vicente Alfonso Poveda, Adrián Sellar Martínez, Salvador Hurtado Pernis, Joaquín Lledó Más, Ignacio Pastor Pérez, Salvador López Mas, Manuel López Pérez, Vicente Carreres Lledó, Manuel Sala Martínez, Manuel Hurtado Pernis, José Tomás Dayó, Nicolás Aznar Candela, Joaquín Más Hurtado, Manuel Lledó Pérez, Progreso Pastor Pastor y Francisco Lledó Pérez, que fueron muy aplaudidos al terminar cada uno su elocuente peroración, como también lo fueron Francisco Candela Martí y Vicente Peiró, al final del bonito diálogo escrito por el profesor del colegio láico de Chestre D. Eduardo Guillar Clarí, que actualmente se encuentra encarcelado por una bonita poesía intitulada «Arriba los corazones.»

La distinguida Banda de música «La filarmónica» ó de «15» que dirige el joven y aventajado director D. Juan Bautista Aznar Lledó que ofreció galantemente su concurso en honor al acto que se celebraba, ejecutó á telon corrido la magnífica Fantasía de la ópera «Tosca» del maestro G. Puccini, que fué muy aplaudida.

Después pronunció un elocuente discurso el profesor del colegio láico de esta población D. José Sanjuan Juan que gustó mucho.

Finalmente y á telon corrido, se cantaron los himnos de Riego y La Marsellesa á dos voces por los alumnos del referido colegio láico.

El acto estuvo presidido por el concejal republicano D. José Alfonso Pérez, el que pronunció un bonito y elegantísimo discurso al principio de la velada, la cual resultó magnífica y sorprendente.

El librepensamiento va abriéndose paso en Crevillente. Aquí se progresa; aquí habrá en breve una nueva generación de hombres jóvenes que sabrán emanciparse de la tutela del caciquismo odioso.

Así se lucha, así se triunfa, así

se progresa; más escuelas láicas y menos iglesias y tabernas.

Actos de estos honran á los pueblos.

El Corresponsal.



Ha regresado de su excursión á Extremadura donde ha permanecido una larga temporada, nuestro joven amigo y correligionario D. Antonio Abad Belló.

Acompañado de su esposa é hijos ha llegado á Novelda, donde se propone pasar las próximas navidades, nuestro querido amigo y paisano el teniente de infantería D. José Mira Mira.

PREPARACIÓN PARA

LAS OPOSICIONES DE Secretarios de Ayuntamiento (menores de 15.000 almas).

Contestación al programa para las oposiciones por los Oficiales de Administración Civil del Ministerio de la Gobernación, D. Juan Molina Daza y D. Luis Alcober. Tomo 1º, conteniendo el programa completo y las respuestas á los 32 temas primeros, Pesetas 7'50. Pedidos acompañados del importe, á la calle de Santa Isabel, 43, á la casa de los Autores, Moratín, 42 y 44, y Goya, 27.

En Novelda pueden hacerse los pedidos en la administración de este Periódico.

NOTA: En preparación el segundo tomo.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario don Enrique Santo Cantó que ha llegado de Albacete, donde reside.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña la esposa de nuestro particular amigo D. Fulgencio Manzano.

Enhorabuena.

En uso de licencia ha llegado á Novelda nuestro buen amigo y paisano el teniente de infantería D. Guillermo Valera Penalva.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en Novelda á nuestro queridísimo amigo y consecuente correligionario D. Ramón Navarro Alenda, el cual ha regresado nuevamente á Callosa, donde reside.

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ayer falleció en Cartagena donde reside, la hermosa niña Remedios de tres años de edad, hija de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Severino Bonmatí Vicedo.

A sus atribulados padres y familia, acompañamos de veras en tan inmenso dolor por la sensible é irreparable pérdida que acaban de sufrir.

OPOSICIONES PARA CORREOS.

Academia Especial Preparatoria, Fuentes, número 111, U.º, Madrid, bajo la dirección de don Dionisio Doblado, Jefe de Negociado de primera clase y del de Legislación en la dirección general de Correos, exvocal del Tribunal de Oposiciones y vocal del de Ampliación, Abogado del ilustre Colegio de Madrid, etc. y D. Francisco de Asís Gutiérrez, del mismo cuerpo, por oposición, Director de «El Porvenir Postal» y autor de los proyectos de ahorro nacional, Reforma Postal en España, etc.

Precio por todas las asignaturas, 25 pesetas mensuales.

Pídanse programas, noticias, etc., etc.

Muy próxima una extensa convocatoria de más de 300 plazas.

OBRAS ESPECIALES

para la preparación de Correos por D. Dionisio Doblado y don Francisco de Asís Gutiérrez.

Método práctico de Francés aplicado al servicio de Correos con vocabularios y artículos postales de carácter técnico.

Precio: 5 pesetas.

Geografía Postal por método gráfico y técnico, con fotograbados gráficos de cada lección.

Precio: 5 pesetas.

Geografía Universal con Resúmenes Postales de los principales países.

Precio: 2'50 pesetas.

Legislación de Correos del Servicio interior é internacional con los más modernos servicios creados.

Precio: 5 pesetas.

El precio de la colección completa de estos cuatro libros, será de 15 pesetas.

PUERTAS en buen estado, procedentes de reforma de casa, se venden.

Informarán en la FARMACIA de FRANCISCO ANTONIO CANTÓ

HIJOS DE ANTONIO CANTÓ, Impresores NOVELDA.

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

SEIX EDITOR Barcelona.

Esta casa está representada en Novelda por

Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES.

Cualquier asunto que con ella se relacione podrán entenderse nuestros clientes directamente con dichos señores.

PAÑERÍA

DE

Victorino Albeza (hijo)

— HERNÁN CORTÉS 26. —

Invita á su numerosa clientela, y al público en general, á que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza, (hijo).

Hernán Cortés, 26.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

FÁBRICA DE GUANO Y ABONO

para toda clase de cultivo.

PRIMERAS MATERIAS | ANÁLISIS GARANTIZADO

GUANO ESPECIAL PARA VIÑAS

á precio sumamente económico.

SUPERFOSFATO DE CAL

DE TODAS GRADUACIONES.

FÁBRICA EN LOS CUATRO CAMINOS

Almacenes y despacho:

BARRIO DE MEDINA-SIDONIA. TELÉFONO 124.

Domingo G. Dragoni
NOVELDA.

Elegante Salón Barbería.

José Moreno Santo

SAN JOSÉ, 4.

En este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio, ajustado estrictamente á las prescripciones de la higiene.

Se dan lociones de agua colonia, florida, ron quina y violeta. Hay un excelente surtido en perfumería. Especialidad en jabones. Todo con economía y á satisfacción.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS POSTALES | SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

LA INTERNACIONAL.

MANUEL SALA

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **somniers, percheros catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de Castelar (al lado de la imprenta) y **Hernán Cortés** (frente á las Escuelas).

COPIADORES

Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES, Novelda.

Clase 1.^a, 11 REALES.

Clase 2.^a, 9 REALES.

Clase 3.^a, 7 REALES.

La encuadernación de la clase 1.^a es á la inglesa con lomo y punteras de piel blanca.

Libro Mayor para CAJA de 100 hojas folio, 10 reales

RONTITUD y ECONOMIA

PAPEL COMERCIAL TIMBRADO.

Mil hojas, 8 ptas.
Mil hojas, 9 ptas.
Mil hojas, 10 ptas.
Mil hojas, 11 ptas.
Mil hojas, 12 ptas.

SOBRES COMERCIALES TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas.
MIL, 6 pesetas.
MIL, 7 pesetas.
MIL, 8 pesetas.
SEGUN CLASE.

1000 memorandums, 6 ptas. **Hijos de A. Cantó, Novelda.**

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO
NOVELDA.

PROVICNIA DE

Sr.

36 por 50 CENTIMETROS

Juego de **libros de gran tamaño**; Mayor de 200 hojas, Diario de 250 id., buen papel y buena encuadernación, **13 DUROS.**—Hijos de Antonio Cantó, NOVELDA.